

Инновационные факторы повышения национальной конкурентоспособности: роль государства

Потемкин Сергей Сергеевич

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: sergmsu@mail.ru

В современном мировом экономическом пространстве конкурентоспособные страны должны находиться на высоком уровне технологического развития, постоянной инновационной деятельности и обладать способностью к усовершенствованию и движению вперед. В условиях глобализации одним из наиболее важных факторов роста экономики страны является, то, как государство поддерживает развитие новых технологий, инновации в своей стране. Сейчас, технологический разрыв между развитыми и развивающимися странами настолько велик, что преодолеть его практически невозможно.

Россия тоже не исключение. В последние восемь лет наша страна стабильно развивается, темпы экономического роста составили в среднем 6%, что очень не плохо, на фоне остальных стран. Но не все так радужно как кажется на первый взгляд. Постоянно из Средств массовой информации мы слышим, что товарооборот России со многими странами растет, идет увеличение экспорта, но если рассматривать более четко, то в основном на продажу идет нефть, газ, необработанная древесина, не переработанные зерновые культуры. Взамен, мы зачастую покупаем готовую продукцию из-за рубежа (бензин, солянку, обработанную древесину, хлебопекарные изделия, молочные продукты и др.)

Все это говорит о том, что в большинстве жизненно важных отраслях России не может, обеспечить себя конечными продуктами. Происходит это из-за образовавшейся огромной «дыры» в инновационном развитии. Здесь не приходится говорить о производстве сложных технологий - компьютеры, телевизоры, бытовая техника и так далее. Конечно, нельзя быть лидерами во всех отраслях, но мы должны выбрать наиболее конкурентоспособные отрасли нашей экономики, используя факторы сравнительного преимущества. Тем более такие отрасли у нас есть, это сельское хозяйство, металлургия, может быть, и рано об этом говорить, но и в сфере НАНО технологий у нас есть возможность входить в десятку лучших стран мира, так как традиционно интеллектуальный уровень развития в нашей стране высок.

Способность национальной экономики страны, участвовать в международной торговле, удерживать и расширять определенные сегменты на мировых рынках, производить продукцию, соответствующую мировым образцам - все это говорит о конкурентоспособности страны в глобальной экономике. Современный уровень развития мировой экономики, характеризующийся всеобщей интеграцией и глобализацией, высоким уровнем технологичности и наукоемкости производства, привел к росту взаимозависимости национальных экономических систем, к их взаимному проникновению, стиранию границ национального рынка и как следствие к снижению уровня защищенности национального кластера.

Сегодня производитель любой страны должен противостоять конкурентам, независимо от их страны базирования. Причем национальному производителю даже не приходится покидать отечественный рынок, так как политика фритредерства превратила мировое хозяйство в общий рынок с едиными конкурентными условиями для всех производителей аналогичной продукции. Столь глубокий уровень интеграции и взаимопереплетенности национальных хозяйств породили острую необходимость в создании такого уровня конкурентоспособности национальных производителей и экономики в целом, который бы отвечал требованиям мирового рынка.

Конкурентоспособность национальной экономической системы в условиях современного мирового хозяйства - обязательное и единственное свойство, способствующее прогрессивному развитию и выживанию в условиях ужесточения конкуренции. Развитие международной конкуренции и глобальной интеграции мирового хозяйства уничтожает конкурентные преимущества, обусловленные природными условиями и естественным ресурсным потенциалом страны (как это было во времена А.Смита) и оставляет единственный критерий выживания национальных экономик - их эффективность, инновационность, которая обеспечивается сообществом отраслей и предприятий реального сектора экономики, способных конкурировать на внешнем рынке. То есть, конкурентоспособной может считаться только та экономическая система, которая способна стимулировать развитие таких производств, чья продукция пользовалась устойчивым спросом на мировом рынке и имела способность к усовершенствованию. Уровень эффективности экономики государства, сегодня зависит от ее способности рационально использовать имеющиеся ресурсы посредством стимулирования внутренней конкурентной борьбы, расширения спроса на отечественную продукцию, развития уровня менеджмента и системного подхода к организации экономики.

Из всего выше сказанного, можно сделать вывод о том, что одни из наиболее значимых факторов, на которые необходимо обращать внимание это постоянное развитие инновационной деятельности и эффективная политика государства. Необходимо развивать 2-3 отрасли, конкурентоспособные на международном уровне. Иначе Россия, с колоссальными природными ресурсами может превратиться в сырьевой придаток. Как когда то сказала Маргарет Тэтчер, Россия необходима нам при численности не более 50 миллионов человек, чтобы обслуживать свою нефтегазовую систему. Сейчас ситуация в нашем государстве очень близка к желанию противоборствующих стран.

Литература

1. Портер М.Э. Международная конкуренция./ Пер. с англ. - М.: Международные отношения. 2002.
2. Скобелев Ю.А. Журнал Инновации, №4, 2009
3. Российский статистический ежегодник. Госкомстат РФ. М., 2009
4. Оценка конкурентоспособности экономики России: отраслевой и кластерный анализ. // Доклад экспертной группы Комитета Российского союза промышленников и предпринимателей (работодателей) по промышленной политике и конкурентоспособности. Май 2008